

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 9-11. Telefon: 323-330, 489-320
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

B 1. kiadás 1952. szeptember 10. 6 óra -- perc

Gyors ütemben készül az első magyar gyártmányu kenderfeldolgozó automata a Könnyűipari Gépgyárban

i Iv/Sze/PE SL Mi 4 +3

A Könnyűipari Gépgyár dolgozói néhány héttel ezelőtt kezdtek hozzá az első magyar gyártmányu kenderfeldolgozó automata gyártásához. A 36 méter hosszú gépóriás sokkal korszerűbb lesz, mint amelyeket eddig drága valutáért külföldről hoztunk be. Az automata, amely több gépegységből áll, a nyers kenderkórót rostanyag-gá és kenderkóccá dolgozza fel. A kóro először egy előtörő berendezésbe kerül, majd a pozdorját egy másik szerkezet kirázza és elválasztja a rosttól és a kórótól. A rostszálakból főként vásznat, a kóróból pedig zsákanyagot készítenek.

Jelenleg a sikrázóberendezés összeszerelésén dolgoznak. Ez a feladat Bak József szerelős csoportjéé. Lendülettel munkájuk lehetővé teszi, hogy a sikrázó már ezen a héten elkészül.

Az első hazai gyártmányu kenderfeldolgozó automatát előre láthatólag szeptember 30.-ig átadják rendeltetésének. /MTI/

Budapest-Dunapart Teherpályaudvar vasutasai a vagonok jobb kihasználásával és a rakodási idő csökkentésével is harcolnak az őszi csúcsforgalom sikeréért

i VI/Tr/PE Tom K 4

Budapest-Dunapart Teherpályaudvar kereskedelmi részlegének dolgozói két hónappal ezelőtt megfogadták, hogy harmadik negyedévi szállítási tervüket husz nappal előbb befejezik. A terv teljesítésében augusztus elején ötnapos előnyük volt, ezt augusztus végéig tizenöt napra növelték.

A kocsirakományi küldeményeknél a kocsikihasználást a júliusi 12.6 tonnáról augusztus folyamán 13 tonnára, a gyűjtőkocsiknál pedig három tonnáról 3.9 tonnára emelték. Ezt az eredményt a raktárnokok is elősegítették a rakodás helyes irányításával. A szállítófelekkel kialakult szoros együttműködéssel a júliusi 6,8 órás rakodási időt augusztus végéig 5.9 órára szorították le. Szeptember első hetében már 5.4 óra volt a rakodási idő átlaga. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1952. szeptember 10.

6 óra 05 perc

Több mint huszezer új vasipari tanuló oktatását kezdik meg szeptember 15.-én

i Bur/HM/PE Li K 4 +10

Befejeződött a vasipari és építőipari tanulók beiskolázása. Országszerte nagy volt az érdeklődés a fiatalság körében a különböző szakmák iránt. Vasipari tanulónak például kétszer annyi fiatal jelentkezett, mint amennyire számított a Munkaerőtartalékok Hivatala. A jelentkezők közül azokat vették fel, akik az általános iskola VI, VII, VIII. osztályából már vizsgáztak, s 16.-ik évüket még nem töltötték be. Valamennyiüket képességeiknek legjobban megfelelő szakmába helyezték el. Szeptember 15.-én több mint huszezer új vasipari tanuló, szeptember 17.-én pedig négyezernél több új építőipari tanuló oktatását kezdik meg.

Az ipari tanulókat eddig nem egységes vezetéssel oktatták. Az iskolában, a tanműhelyben és a tanulóotthonban más igazgató irányítása mellett folyt a nevelés. A múlt év őszén négytagú delegáció járt a Szovjetunióban, hogy helyszínen ismerkedhessenek meg a szovjet ipari-tanulóképzés alapjaival. A szovjet tapasztalatok felhasználásával az új tanévben már hazánkban is valamennyi ipari tanulóintézetben egységes vezetéssel nevelik, oktatják az ipari tanulókat. A tanulóotthont, az iskolát és a tanműhelyt egy felelős igazgató irányítja majd. A végső cél az, hogy ne csak a vezetés legyen egységes, hanem egy épületben történjen a fiatalok elméleti és gyakorlati oktatása s ugyanígy legyen a tanulók szállása is. Ebben az évben már több ilyen intézet kezd meg működését. Ilyen lesz például a Váci-ut 107. szám alatti hatalmas vasipari tanulóintézet is. /MTI/

Szeptemberben mutatják be a "Simmelweis" című magyar filmet

i Hc/PE M Mi 4 +2

A "Simmelweis" életéről szóló új magyar filmet szeptember folyamán tűzik a filmszínházak műsorára. A filmet nagy érdeklődéssel várja a mozilátogató közönség. Az új magyar film az idei karlovy-varyi filmfesztiválon "a legjobb életrajzfilm" díjat nyerte el. Forgatókönyvét Dallos Sándor írta, rendezője: Bán Frigyes kétszeres Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze. Simmelweist Apáthy Imre személyesíti meg. A film bemutatja Simmelweist, a haladás bátor harcosát s forradalmi felfedezésének történetét. /MTI/

Ko

MTI. BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1952. szeptember 10.

6 óra 10 perc

A jobb munkafeltételek nyomán növekszik a termelés az Újpesti Vasöntődében.

hanem

i Si/SzE/PE SL K 4 +10

Öt éves tervünk új beruházásai nemcsak nagyüzemeinket, új gyárainkat fejlesztik: a múltban elmaradt "törpeüzemeket" is. Ilyen törpeüzem volt az Újpesti Vasöntőde Vállalat, amely két esztendővel ezelőtt létesült apró kis öntőműhelyek összevonásából. Azóta kétszeresére nőtt a gyár termelése, ugyanakkor területe is megnőtt: új öntőműhelyben indult meg a munka több mint egy esztendeje. A gyors terjedéskedést azonban nem tudta követni eleinte a gépi berendezések növelése, úgy hogy hosszú ideig komoly nehézséget okozott a kis gyár öntőinek a két nagy műhely olvasztott vassal való ellátása. Olvasztókemencék "kupplók" csak a régi műhelyben voltak, s onnan egy-egy csapolás után 80-100 méternyire fekvő új műhelybe igen fáradságos, nehéz munkát jelentett az olvadt vassal teli, fortyogó öntőüstök átszállítása. De nemcsak a munkásoknak jelentett nehézséget, megsínylette ezt az öntvények minősége is, mivel a hosszú szállítás alatt sokat vesztett hőfokából a vas s emiatt sok öntvény selejt lett.

Az Alkotmány-ünnepi verseny idején változott meg gyökeresen ez a viszony helyzet az Újpesti Vasöntődében. Új kuplót avattak augusztus elején az új öntőműhelyben. Ez végérvényesen megszüntette a nehéz öntőüstök ide-oda szállítását a két műhely között, de jelentősen megjavította az öntvények minőségét is. Augusztusban a júliusi 6,25 százalékról 4,88 százalékra csökkent a gyár összes selejtje. Ebben a sztahanovista munkanódszer-átadók: Effenberger Mihály és Bokros Ferenc eredményes munkája mellett nagy része volt az újonnan létesített kuplókemencének is. A nép államának gondoskodását jó munkával hálálják meg az üzem dolgozói. A harmadik negyedévre vállalt 22 tonna öntvény helyett eddig 22,1 tonna vasöntvényt adtak az országnak előírázatukon felül. /MTI/

Továbbfejlesztik az Országos Tuberkulózis Intézetet

i Be/Tr/PE M Mi 4 +2

Öt éves tervünk jelentős beruházásokkal továbbfejleszti az Országos Tuberkulózis Intézetet, amely a tbc elleni küzdelemben az egészségügyi minisztérium szervezési, módszertani, pedagógiai és tudományos alapintézménye. A napokban, meglévő épületek átalakításával Budakeszin megkezdték az intézet bővítését; 110 ágyas klinikai részleget, elméleti osztályt és több laboratóriumot létesítenek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1952. szeptember 10.

6 óra 15 perc

Zeneszerzőink a Zeneművészek Szövetsége konzultációs ülésén bemutatják megbízásra készülő műveik vázlatát

i Bx/PE M Mi 4 +2

A Zeneművészek Szövetsége hangverseny- és drámai zenei szakosztálya konzultációs ülésén mutatják be zeneszerzőink megbízásra készülő műveik első vázlatait. Eddig főleg kisebb terjedelmű művek: kórusok, tömegdalok, dalok és hangszerzölővázlatait vitatták meg. Szerzőik között van Farkas Ferenc Kossuth-díjas, Sárközi István, Kósa György, Székely Endre és igen sok fiatal zeneszerző. Szeptember, október folyamán már nagyobbarányú művekre is sor kerül. Készülő új magyar szimfóniákat, kantátákat, operákat bírálják majd meg az üléseken részvevő kiváló zenei szakemberek.

A Zeneművészek Szövetségének fontos célkitűzései közé tartozik, hogy többet és behatóbban foglalkozzék a szórakoztató zenével. Ennek érdekében a szórakoztató zenei szakosztály is bevezeti a konzultációs üléseket. Tervbe vették azt is, hogy meghallgatják és megvitatják a tánczenekarok és a szórakoztató zenei előadóművészek előadásmódját. /MTI/

A Középülettervező Vállalat dolgozói az elmúlt három hónap alatt több mint három és félmillió forintot takarítottak meg

i W/Fd/PE Tom K 4

Az Óbudai Középülettervező Vállalat dolgozói a tervek határidő előtti elkészítésével és az anyagok rékosság fokozásával harcolnak a harmadik negyedévi tervük sikeres teljesítéséért. A tervező építészek, statikusok, gépészek és árelemzők komplex-brigádokat alakítottak s jelentős eredményeket értek el a határidők előrehozatalánál. A budapesti Műszaki Egyetem tervezési munkáinak második részét például október 15. helyett augusztus 20.-ra készítette el a IV-es műterem brigádja. Ügyeltek a gazdaságos tervezésre is. Gazdaságos tervezéssel az elmúlt három hónap alatt több mint három és félmillió forintot takarítottak meg a Tervező Vállalat komplex brigádjai. /MTI/

V
- - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 5. kiadás 1952. szeptember 10. 6 óra 20 perc

72-es, 73-as jelzéssel indul meg két új trolibuszjáratunk

i Ta/Tr/PE Li K. 5

A Marx-tér és a Tattersall között, valamint a Marx-tér és a MÁV kórház között induló új trolibuszjáratok azonos időben, október közepén kezdik meg forgalmukat. A 72-es jelzésű trolibuszjárat a Rudas László-utcában a MÁV kórházig közlekedik, a 73-as jelzésű trolibusz a Rudas László-utca-Izabella-utca-Wesselényi-utca-Rottenbiller-utcán közlekedik majd a Tattersall és Nyugati pályaudvar között. Az új trolibuszjáratok végállomása a Marx-téren a népbüfé előtti üres telken lesz.

Az új trolibuszjáratoknál a szovjet trolibuszok mellett nagyobb számú magyar gyártmányú jármű is fog közlekedni. Amilyen ütemben fejlődik a magyar trolibuszok gyártása, úgy sűrítik majd az új járatokat Ikarusz trolibuszokkal. /MTI/

- - - - -

Elkészült az ezredik Ikarusz 30.-as típusú távolsági autóbusz

i Mu/Tr/PE SL K 4

Az Ikarusz Karosszéria és Járműgyár dolgozói a terv teljesítésével küzdenek az élüzem cím megtartásáért. A jó munka eredményeként kedden délután a dolgozók örömmel ütsághatták egymásnak, hogy üzentükben elkészült az ezredik 30.-as típusú távolsági autóbusz. A gépkocsi / / kedden délután elindult próbautjára, hogy utána a közlekedés szolgálatába állithassák. Ebben az évben újabb ötven darabot gyártanak az Ikarusz 30.-as típusú autóbuszból. /MTI/

V
/már - - - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1952. szeptember 10.

6 óra 25 perc

Felbecsülhetetlen segítséget kapott az egyetemi és főiskolai ifjúság a szovjet tudományos művek lefordításával

i Sr/Ma/PE FT Mi 4 +2

A felsőoktatási tankönyvkiadás eddigi eredményei között kiemelkedik az a 185 féle egyetemi és főiskolai tankönyv, amelyet rövid két év alatt adtak ki. Ennek több mint fele - 91 - eredeti szovjet tankönyv magyar fordítása. A lefordított szovjet tankönyvek döntő többsége olyan tudományág legkorszerűbb anyagát adja, amelyet hazánkban még egyáltalán nem dolgoztak fel. Így: Szokolovszkij: Gyártástechnológia, Abrikoszov: Részletes körbonctan, stb. A szovjet tankönyvek az egyetemi és főiskolai előadókat is segítik az egyes tudományágak korszerű előadásában és az idealista filozófia elleni harcukban. A többi között: Maskinnak, Szergejevnek és Avgyjevnek "Okori történelem"-mel foglalkozó könyvei, Makszimov: Növénylelettan, vagy Tyeplov: Pszichológia című munkája.

az

A lefordított szovjet tankönyvek iránti érdeklődés minden várakozást felülmúl. A 91 féle szovjet tankönyv több mint kétszáz ezer példányban jelent meg s napok alatt elfogyott. Minden könyvből már a második kiadást készítik elő. /MTI/

A fővárosi tszcs-i közül a XVIII. kerületi "Szabadság" tsz vezet az őszi munkákban

i Ró/Fd/PE KÁ K 4

A budapesti termelőszövetkezetek, tszcs-k versenyben állnak egymással az őszi mezőgazdasági munkák határidő előtti befejezéséért. Ebben a versenyben eddig a XVIII. kerületi "Szabadság" termelőszövetkezet vezet. Az őszi szántással egyidőben betakarítják a káposznövényeket is. A burgonya 98 százalékát már felszedték. A szövetkezet brigádjai közül a növénytermelési brigád vezet. A burgonyaszedésnél gyakori volt a kétszáz százalékos teljesítmény is.

A verseny első helyezettjét, a XVII. kerületi "Micsurin" tsz és a "Kossuth" termelőcsoport követi. Mindkét helyen a mélyszántás egyharmadánál tartanak. A fővárosi termelőcsoportjai közül lemaradtak az őszi munkákkal a III. kerületi "Vörös csillag" és "Dózsa" csoportok. /MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

7
B. kiadás

1952. szeptember 13.

12 óra 25perc

Megkezdődött a fogorvos naggyűlés.

t Bc/HM/Tr K

Az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete fogorvos szakcsoportjának 1952. évi tudományos naggyűlését szerdán délelőtt nyitották meg az Orvosegyesület Semmelweis termében. A naggyűlés három fő témát tárgyal meg. Szerdán a fogeredetű göccs kérdésével és más betegségekkel való kapcsolataikkal foglalkoztak. Csütörtökön az inyborvadás kórtanát és gyógyítását, pénteken pedig a kóroknak és hidok készítésének kérdéseit tárgyalják meg. A naggyűléssel egyidejűleg fogászati ujitókiállítás is rendeztek.

A fogorvos naggyűlés megnyitását Drexler Miklós egészségügyi miniszterhelyettes, és Szabo Zoltán, az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének elnöke is. /MTI/

-. -

A Fővárosi Gyógyfürdők

k Bc/HM/Tr K

igazgatósága közli, hogy az Erzsébeti jódos sószobanyógyfürdő szeptember 12-én és 13-án technikai okok miatt zárva tart. /MTI/

-. -

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 8. kiadás

1952. szeptember 10.

12 ora 25 perc

A Szénbányászati Tudományos Kongresszus résztvevői az utolsó tanácskozási napon a bánya-klima, aknaszállítás, valamint a sujtólégbiztos villamosberendezések használatának kérdéseit vitatták meg

& Hbj/TI/TI

A Szénbányászati Tudományos Kongresszus résztvevői szerdán tovább folytatták a tanácskozásokat és ez alkalommal a bánya-klima, az aknaszállítás és a sujtólégbiztos villamosberendezések használatának kérdéseit tárgyalták meg a bányászati tudósai, műszaki vezetői, sztahanovistái. Bevezetőben az elnök, Tarján Gusztáv levelezőtag üdvözölte a kongresszusra érkezett Anton Salutowiczot, lengyel bányászati akadémia professzorát.

Eszto Péter a műszaki tudományok doktora "A Komlo-zobáki-akna üzemének bánya-klima kérdései" címmel tartott előadást. Rámutatott arra, hogy a Komlo-zobáki-akna az ország egyik legmélyebb aknája lesz, mélysége meghaladja a 700 métert. Ilyen nagy mélységben a közhőmérséklet magas és ez megnehezíti a bányászkodást, tehát nagy feladat elé állítja a műszaki előkészítést és vezetést. Ismertette azokat az eljárásokat, amelyek segítségével a nehézségek leküzdhetők. Javasolta, hogy a banya-levegő javítása és a szénpor-képződés elkerülése miatt át kell térni a szállítógáznak a kihúzó-vágatba való telepítésére. Kerülni kell azoknak a berendezéseknek alkalmazását, amelyek nagy szénpor-képződéssel járnak. Különösen káros a szénpor-képződés szempontjából a kézi-rakodás, éppen ezért gépi felrakást és pormentesítést kell alkalmazni.

Javasolta továbbá a szénmező határai felől visszafelé haladó fejtési rendszerek bevezetését. Állásfoglalt emellett is, hogy olyan szállítóberendezést, amely a levegő felmelegítését okozhatja, helytelen használni. Tehát kerülni kell a Diesel-mozdonyos szállítást is. Felhívta a figyelmet arra, hogy a hűtőhatás fokozására és a bányatűz elkerülésére előnyös lesz az iszaptömedék használata, valamint omlasztásnak iszaptömedékkel való kombinációja. A továbbiakban rámutatott arra, hogy Komlo-zobáki-aknaüzemnél egy mérnöknek és egy technikusnak kizárólag szellőztetés és balesetelhárítással kell foglalkoznia.

L /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIRLAP

B 9. kiadás

1952 szeptember 10 13 óra 35 perc

Időjárásjelentés

& Hnó/Hnó K A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 10-én, szerdán délben:

A hőmérséklet kissé emelkedik

Szárazföldünk nagy részén tovább tart a hűvös időjárás és a több hullámokban érkező tengeri eredetű légtömegek hatására Franciaország, az Alpok, Németország, valamint Lengyelország területén sokfelé esik az eső. A Földközi-tenger medencéjében, azonkívül a Szovjetunió európai területének déli felében ezzel szemben meleg az idő.

Hazánkban kedden országos eső volt. Királyrón ten 36, Tatabányán és Székesfehérvárott 27, Dobogókőn 23, Nagykörösön 19, Esztergomban 17 mm csapadékot mértek. Siófokon, Tabon és Somogyvárott jeget észleltek. Gyömrőről pusztító szélvihart jelentettek. Napközben a hőmérséklet a nyugati megyékben 10-15, másutt 18-23, Békéscsabán 24 fokra emelkedett. Szerda reggelre Nagykanizsán 3, Szombathelyen és Szentgotthárdon 4, másutt általában 5-9 fokra hűlt le a levegő.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 3,5 fokkal, a légnyomás napi középértéke 4,5 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, nem változik.

Várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, néhány helyen, inkább csak északon, eső, esetleg zivatar. Hőmérséklet, időnként élénk szél. A hőmérséklet kissé emelkedik.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére csütörtökön reggel: 7-10, délben 20-23 fok között./MTI/

— S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1952 szeptember 10 14 óra 45 perc

Eredményeik fokozásával készülnek a sümegi "Kossuth" tsz tagjai névadójuk születésének 150. évfordulójára

i Vid Hné Ké Mi

Az egész magyar nép, s vele együtt a sümegi milli-
mos "Kossuth" tsz dolgozói is méltóképen akarják ünnepelni a nagy
hazafi, Kossuth Lajos születésének 150. évfordulóját. A tsz dolgo-
zói megfogadták, hogy eddigi eredményeiket továbbfokozzák.

Az élenjáró szovjet agrotechnikai eljárásokat már ed-
dig is eredményesen alkalmazták, így többi között a gyézetesen ve-
tették a kukoricát és az idén kukoricájukat már kétszer kézzel és há-
romszor ekével kapálták. Kossuth Lajos születésének 150. évforduló-
jára vállalták, hogy ebben az évben már a gombatenyésztést is meg-
kezdik az erre a célra alkalmas 15 méter hosszú pincében. Házilag
építenek egy 45 négyzetméter alapterületű üvegházat és melléküzemág-
ként megkezdik a téglá- és a mészfőzetést is. A tsz tagsága valóra-
váltja ígérését. Szeptember 10-ig már több ezer darab téglát és 160
mázsa meszet égettek ki.

Megfogadták: a vetési tervet határidő előtt teljesítik. Az idén már
szélesebb körben alkalmazzák a kereszt soros vetést és az eddigi
évektől eltérően a vető-szántást 3-4 centiméterrel mélyebben végzik.

/MTI/

Helyreigazítás

Km/SzE/Hné K Mai B 3-as kiadásunk második hire /Tovább fejlesztik
az Országos Tuberkulózis Intézet/ negyedik sorának közepétől a mon-
dat helyesen így hangzik: A napokban, meglévő é p ü l e t átalakítá-
sával Budakesztn...stb.

Ugyancsak a mai B 6-os kiadásunk első hire /Felbe-
csülhetetlen segítségem kapott...stb/ első bekezdése harmadik so-
rának közepétől a mondat helyesen így hangzik: Ennek m a j d n e m
fele -91- eredeti szovjet tankönyv magyar fordítása.

9

B 11. kiadás 1952. szeptember 10. 15 óra 50perc

Monokon és Szegeden készülnek Kossuth Lajos születésének 150. évfordulójára

ö Vid Bx/Tr/Gy M K +5

A borsodmegyei Monokon, Kossuth Lajos szülőfalujában különösen nagy lelkesedéssel készülnek szeptember 19-re, Kossuth születésének 150. évfordulójára. Az utcákat, házakat virággal díszítik. A Kossuth nevet viselő utca lakói igyekeznek utcájuknak ünnepi külsőt adni. Kossuth szülőházából a község legszebb háza lesz. A község bekötő útjának javítását végző dolgozók elhatározták, hogy a javítási munkákat szeptember 19-re befejezik.

Lelkesen készül az ünnepségre a falu fiatalsága is. Az általános iskolában a pedagógusok irányításával "Kossuth" történelmi szakkört alakítottak, amelyen Kossuth életét és munkásságát tanulmányozzák. Az iskola bejáratánál korabeli galambducos díszkaput állítanak fel.

A szegedi dolgozók Kossuth Szegeden töltött napjainak fellelevenítésével is hozzájárulnak a Kossuth-évforduló megünnepléséhez. A Móra Ferenc-múzeum és a városi levéltár Kossuth emlékkiállítást rendez. A kiállításon bemutatnak eredeti nemzetőri lajstromokat, a nemzetőri öltözetről szóló okmányokat, vállszalagokat, Kossuth-cimeres patronládákat, kiegyenesített kaszát, amelyekkel a nép harcba szállt. Kiállítják Roskovics Ignác hatalmas Kossuth-portróját és néhányat a 48-as zászlók közül. /MTI/

/A Szénbányászati Tudományos Kongresszus...1.folyt./ Hbj/B/Gy Mi Ie

Vankó Richárd "A Komló-zobáki függőleges akna szállítóberendezése" címmel tartott előadásában kifejtette, hogy a Komló-zobáki aknáknál - az eddigi rendszertől eltérően - nagy csillékben, úgynevezett vagonettekben szállítják a szenet. Szkipp-akna-szállítást a több szint miatt nem lehet alkalmazni s ennél a megoldásnál a személyszállítás is nehézségbe ütközne. Ezért a kásos megoldást kell választani. A kások sebessége - négycsillés kásokkal - másodpercenként 15 méteres lesz. Elsősorban a Koepe-tárcsás függőleges aknaszállítót használják majd. Annak érdekében, hogy a zobáki ikeraknákon a bányában kitermelt szén 800-900 méter aknamélység esetén is felszínre tudják hozni, a legcélszerűbb megoldás mindkét aknában egy-egy kétkasos és egy-egy ellensúlyos Koepe-tárcsás szállító gép alkalmazása. Ez a berendezés a leggazdaságosabb és a beruházási költség is így lesz a legkisebb, az üzem munkája legrugalmasabb.

S

/Folyt.köv./

B 12. kiadás

1952. szeptember 10.

15

óra 55 perc

/A Szénbányászati Tudományos Kongresszus...2.folyt./ Hbj/B/Gy Mi Ie

Az előadó a továbbiakban összehasonlította a dobos szállító gépet és a Koeppe-tárcsás berendezést. Megállapította, hogy 400 méternél nagyobb mélységnél a Koeppe-tárcsás gép jobb, mint a dobos szállító gép. A két berendezés közötti különbségeket diagramokon mutatta be, a növekvő szállító súlyok, gépsúlyok és beruházási költségek figyelembevételével.

Loy Árpád Kossuth-díjas sztahanovista frontmester a konferencián részt vett fizikai dolgozók nevében szólalt fel.

- Köszönetet kell mondanom a pártnak, a bányászati és energiaügyi minisztériumnak, a Magyar Tudományos Akadémiának, hogy minket, fizikai dolgozókat erre a konferenciára meghívott. Nem hiába való, hogy betekinthettünk az elméleti kérdésekbe. Amikor átléptem az Akadémia épületének küszöbét, még nem gondoltam, hogy a háromnapos tanácskozáson ilyen komoly ismeretekkel gyarapszom. Az a kérésünk nekünk, fizikai dolgozóknak a műszakiakhoz, hogy egy-egy új munkamódszer, tömegtermelési módszer bevezetése előtt trösztönként ismertessék a feladatokat. Az ilyen felvilágosító munka eredménye hamarosan megmutatkozik. Ezen a konferencián is meggyőződhetünk, hogy a fizikai és műszaki dolgozók jó kapcsolata tovább segít még nagyobb eredmények eléréséhez.

Bagó Ferenc hozzászólásában kifejtette, hogy a Komló-zobáki aknához hasonló feltételek mellett még nem mélyítették aknákat Magyarországon, ez a munka tehát nagy feladatokat ró az aknanyitókra. Hasonló mélységben még nem folyt nálunk bányászati felmérés, tehát a szállító gépeket is jól kell megválasztani.

Victorisz Róbert a konlói bányászatonál végzett bányaklimamérési adatokról szólt.

Radó Aladár megállapította, hogy a pécsvidéki bányáknál a zavart széntelepülésekben nagyobb a tűzveszély, mint a nyugodt településeknél. Ezt a körülményt a Komló-zobáki aknánál is tekintetbe kell venni.

Boldizsár Tibor elmondása során arra a megállapításra jutott, hogy a zobáki bányában - megfelelő körülmények között - a művelést meg lehet mesterséges hűtés nélkül is oldani.

Stubnya Viktor elmondotta: a bányát úgy kell géposítani, hogy meg lehessen valósítani a munkahelyek koncentrációját.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás

1952. szeptember 10.

15 óra 25 perc

Serényen készülnek a gyapotszüretre a dolgozó parasztok

ö Vid Kö/Fd/Gy Ká Mi Ia,+5

A gyapottermelő állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben mindenütt erőteljesen készülnek a ternés zavartalan betakarításra.

A bácsboklói állami gazdaságban már javában melled az előszedés. A "Dózsa" ifibrigád tagjainak napi szedési átlaga 17.5 kilogramm. Különösen azóta érnek el jó eredményt, amióta megtanulták a kétkezes szovjet szedési módszert. Azóta van, aki 23, illetve 25 kilogrammot is szüretel naponta. A ternés átvételének zavartalan lebonyolítására a gazdaságban 50 holdanként egy-egy átvevőhelyet létesítettek. A szűrőhelyeket is mindenütt rendbehozták.

Fojár megyében is több helyen megkezdődött már a gyapot kaválás, s az enyingi "Ezüstkalász", az adonyi "Béke" és a pusztaszabolcsi "Béke" termelőszövetkezeti csoportokban már próbaszedést is végeztek. A megyében mindenütt jól felkészültek a betakarításra. A legtöbb termelőszövetkezet és csoport saját erőjéből, a családtagok mozgósításával végzi el ezt a munkát. Az átvételt megkönnyíti majd, hogy 11 átvevő-brigádöt szerveztek. A gépállomások agronómusai a körzetükbe tartozó termelőszövetkezetek és csoportok gyapot-szedést mindenütt megtanítják a kétkezes szovjet szedési módszerre./MTI/

Több gép összekapcsolásával másfél nap alatt négy napi munkát végzett el Keresztes János traktoros

i Vid Gy Ká Mi VE

Keresztes János, a fonói gépállomás traktorosa R.55-ös gépéhez egy gyűrűhengert, egy boronát, egy műtrágyaszórót és egy vetőgépet kapcsolt. Ezzel a gépszerkezettel négy munkafolyamatot végzett egyszerre. Szeptember 8-án déltől másnap estig - másfél nap alatt - negyven holdon végezte el a talajelőkészítő munkát, illetve az őszi árpa keresztosoros vetését a fonói "November 7" tiszta földjén. Ez a munka a régi módszerrel legalább négy napig tartott volna. Ezzel a módszerrel a tiszta gabonája hamarabb került a földre, a traktor kevesebbszer járta a földet, az erőgépet is jobban kihasználta, ami jelentős üzemanyagmegtakarítással járt. De jól járt Keresztes János is, mert közel 300 forintot keresett ez alatt a másfél nap alatt.

/MTI/

5

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás 1952. szeptember 10. 17 óra 5 perc

Turkeve termelőszövetkezeti város burgonyából eddig 60.2 százalékra teljesítette évi begyűjtési tervét

i Vid Gy Ró, Ká, Mi VE +3

Szolnok megye termelőszövetkezeti városainak dolgozó parasztsága egymással versengve teljesíti beadási kötelezettségét az őszi hónapokból is. Turkeve Kisujszállással, Karcag Mezőturalal versenyez.

Turkeve dolgozó parasztsága kedden délig kukoricából 41.2 százalékra, burgonyából 60.2 százalékra, napraforgóból pedig 44 százalékra teljesítette évi beadási kötelezettségét. Kisujszállás messze elmaradt versenytársától. Burgonyából ugyan jó az évi tervteljesítése, de a kukorica és a napraforgó begyűjtése gyengén halad.

Karcag és Mezőtur versenyében Karcag vezet. A karcagiak a kukorica és a burgonya begyűjtésében még Turkevén is túltettek, de 5.9 százalékos napraforgóbegyűjtési teljesítésük lerontja eredményüket. Karcag kukoricából 57.1, burgonyából 70 százalékra teljesítette beadási kötelezettségét kedden délig. Mezőtur kukoricából 37.1, burgonyából 26.7, napraforgóból pedig 10.7 százaléknál tart.
/MTI/

A tatabányai Cement- és Mészművekben ebben az évben már a szakmunkások 70 százaléka tette le a technikai minimum vizsgát: 4.390 tonna cement a harmadik negyedévi terven felül

Vid Gy L/Gy Li, Mi Io

A tatabányai Cement- és Mészművek dolgozói az elmúlt napokban kapták meg a minisztérium és a SZOT elismerését első félévi tervük jó teljesítéséért. A harmadik negyedévben is jó eredményeket érnek el, szeptember 9-ig már 4.390 tonna cementet adtak terven felül népgazdaságunknak.

A cementgyár szakmunkásainak több mint hetven százaléka már ebben az évben letette a technikai minimum-vizsgát. A szakmunkások jó képzettsége jelentős mértékben hozzájárul ahhoz, hogy az üzemzavarokat a legrövidebb időn belül el tudják háriteni.

Ebben az évben 144 lakatos tette le a technikai minimum vizsgát. Augusztusban fejeződött be a harmadik idej tanfolyam a géplakatos-szakágban. Maglóczki Antal és Nagy István lakatos szakmunkások kiváló eredménnyel végeztek. Maglóczki Antal megígérte, még tovább tanul, hogy az új technikát teljesen elsajátíthassa.

S

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1952. szeptember 10.

17 óra 20 perc

/A tatabányai Cement- és Műszervek...folyt./ Vid R Gy Li, Mi Io

Jó munkájáért sztahanovista kitüntetésre terjesztették fel: 130-140 százalékos tervteljesítéssel teljesen segítség nélkül dolgozik. A mellé beosztott ipari tanulókat állandóan tanítja, s megosztja velük gazdag tapasztalatait.

A 27 villanyszerelő közül 22-nek, a faipari dolgozók és a szíjgyártó szakmunkások közül pedig valamennyinek megvan már a technikai minimum-vizsgálata.

Ebben az évben még egy közműves és lakatos szakmai tanfolyam indul, amelyen előkészítik a dolgozókat a technikai minimum-vizságra.
/MTI/

Az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek járnak élen az őszi gabonafélék vetésében

ő Vid Ró Gy Mi VE +3

A háromfai állami gazdaság vezet a somogy megyei gazdaságok vetési versenyében

Somogy megye állami gazdaságaiban meggyorsult az őszi szántás-vetés. A kedvező időjárást jól hasznosítják a megye gazdaságai, hogy őszi tervüket mielőbb teljesítsék: a vetőszántás egyharmadánál tartanak; szeptember 9-ig a bevetett terület elérte az 1600 holdat. Ezeket a táblákat - 100 hold kivételével - kereszt soros vetéssel került földbe a mag. A gazdaságok versenyében a háromfai állami gazdaság vezet, ahol a 153 hold őszi árpát kereszt sorosan elvetették, ezenkívül kereszt sorosan került földbe a mag 100 holdas rozs- és 80 holdas biborhere táblán.

Szolnok megye gépállomásai hármas vetőgépkapcsolással segítik a tsz-ek munkáját

Szolnok megye gépállomásai a termelőszövetkezetek vetési tervének meggyorsítását segítik elő azzal is, hogy a megye minden gépállomásán alkalmazzák a vetőgépek hármas kapcsolását. A turkevei és a karcagi gépállomáson pedig már 2-2 olyan szerkezet is készült, amelyek segítségével 5 vetőgépet vontat majd egy erőgép.

/Folyt.köv./

S

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1952. szeptember 10.

17 óra 45 perc

/Az állami gazdaságok és termelősövetkezetek...folyt./ ö Vid Ró Gy Mi
VE

A szentgotthárdi "Ötéves Terv" tsz

veti meg
jó talajelőkészítéssel /jövő évi termésének alapját. A tsz
248 hold szántójára már kihordták a trágyát. Az ősziak alá a
szántást befejezték, s hozzáálltak a vetéshez. A szövetkezet munká-
ját a rátóti gépállomás két traktorosa segíti, akik a mélyszántást
két műszakban előhántós ekével végzik. /MTI/

Az Ünnepi Könyvhét csütörtöki eseményei

k ÁKV § B/Gy M Ic

Az Ünnepi Könyvhét során csütörtökön Budapesten az Egyesült
Izzóban rendeznek műsoros irodalmi estet, melynek előadója Illés
Béla Kossuth-díjas írónk. Vidéken két helyen tartanak műsoros
irodalmi estet: Székesfehérváron Benjámín László Kossuth-díjas költő,
Inotán Devocséri Gábor költő részvételével. /MTI/

Szolnok megye vezet a kukorica-begyűjtésben - A begyűjtési minisztérium
versenyjelentése

k Bgym Gy Ká Mi Ic

A gabona szabadpiaci forgalmának engedélyezése az ország egész
területére nagyon jó hatást keltett a dolgozó parasztnál. A gabona-
forgalom korlátozásának megszüntetése azonban nem jelentheti azt, hogy
a tanácsok lemondjanak az egyes helyeken még meglévő gabonahátralékok-
ról. A gabonahátralékok begyűjtése terén az elmúlt három nap alatt
Békés, Baranya és Szolnok megye érte el a legjobb eredményt. Nem szor-
galmazzák kellően a gabonahátralékok behajtását Komárom, Tolna
és Nógrád megyében. A tanácsok és a kötelezettségüket becsületesen
teljesítő dolgozó parasztek ellenőrzik, hogy a hátralékosok ne
vihessenek gabonát a szabadpiacra mindaddig, amíg kötelezettségüket
maradék nélkül nem teljesítik.

A tanácsok követelik meg és ellenőrzik, hogy a termelők
bejelentsék a kukorica törésének, a burgonya szedésének és a napra-
forgó megkezdését. Azokat a termelőket, akik a
szedés megkezdésének időpontját nem jelentik, felelősségre kell
vonni. Ha a termelők a kukorica és a napraforgó törésének megkezdése
után öt napon belül nem tesznek elgot kukorica és napraforgó be-
adásuknak, 5-10 százalékkal fel kell emelni kötelezettségüket, ki kell
vetni rájuk a bírságot és a helyszínen el kell számoltatni őket.
/törésnek /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1952. szeptember 10. 17 óra/perc

/Szolnok megye vezet...folyt./ k Bgym Gy Ká Mi Ie

A tanácsok fokozottabb gondot fordítsanak arra is, hogy a termelők zölden, éretlen állapotban ne kezdjék meg a kukorica és a napraforgó törését.

A kukoricabegyűjtésben Szolnok megye vezet, tervét 28,4 százalék ékra teljesítette. Második helyen Csongrád megye, harmadik helyen pedig Heves megye van a rangsorban. Lemaradás azonban még az élénhaladó megyében is van, mert a beadott kukorica, napraforgó és burgonya mennyisége nincs arányban a letört mennyiséggel. Lassu ütemben folyik a kukorica beadása Zala, Pest és Somogy megyében, mert a tanácsok nem lépnek fel azonnal a kötelességmulasztó, hanyag, hátralekös termelőkkel szemben.

A kukoricabegyűjtési verseny állása: 1. Szolnok, 2. Csongrád, 3. Heves, 4. Pest, 5. Békés, 6. Bács, 7. Nógrád, 8. Győr, 9. Komárom, 10. Hajdu, 11. Vas, 12. Tolna, 13. Borsod, 14. Baranya, 15. Veszprém, 16. Fejér, 17. Somogy, 18. Szabolcs, 19. Zala-megye.

A burgonyabegyűjtésben Pest, Somogy és Szabolcs megye jár az élen. Nem kielégítőek az eredmények Csongrád, Békés és Baranya megyében.

A hizottsértés begyűjtésre a tanácsoknak nagyobb gondot kell fordítani, hogy a harmadik negyedévi tervet szeptember 30-ig pontosan teljesíthessék. A termelőktől az előírt ütemezés szerint meg kell követelni hizottsértések beadását. A hátralekösökkel szemben alkalmazni kell a törvény előírásait. A kulákoknál a sertések hizóba állítását és az állatok hizlalását ellenőrizni kell. A fekete-vágásokat meg kell akadályozni és fel kell deríteni, hogy a fekete-vágók, dolgozó népünk a veszedelemes kártevői elnyerjék méltó büntetésüket.

A hizottsértés begyűjtési verseny állása: 1. Zala, 2. Csongrád, 3. Pest, 4. Szolnok, 5. Komárom, 6. Heves, 7. Békés, 8. Borsod, 9. Fejér, 10. Veszprém, 11. Baranya, 12. Hajdu, 13. Somogy, 14. Bács, 15. Nógrád, 16. Szabolcs, 17. Tolna, 18. Győr, 19. Vas. /MTI/

S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1952. szeptember 10.

17 óra 50 perc

Az ózdi IX.-es Martin kollektívája kedd reggeltől szerda reggelig előirányzatán felül harminc tonna acélt termelt

i vid SB/ho/PE SL VE +3

Az ózdi Martin-üzem dolgozói a kiesési idők csökkentésével 102.5 százalékra teljesítették a kedd reggeltől szerda reggelig előírt tervüket. A Martin-kemencék között folyó versenyben a IX.-es kemence dolgozói érték el a legjobb eredményt: harminc tonna acéllal túlszárnyalták napi előirányzatukat.

A IX.-es kemence dolgozói az elmúlt napokban szocialista megörzésre vették át kemencéjüket. Azóta napról napra jobb eredményeket érnek el az adagidő csökkentésével. A kemence mindhárom olvasztárbrigádja Amosov szovjet gyorsolvasztár utmutatása alapján csökkentte a berakás és kikészítés idejét. Kedden reggel a Huklik-brigád tagjai 6 óra 40 perces kiváló adagidővel csapoltak a kemencéből. A délutáni műszak végén Sági László olvasztár brigádja már 6 óra 30 percre csökkentette az adagidőt. A IX.-es kemence harmadik brigádja - a Csépanyi brigád - sem tétlenkedett. A berakási és kikészítési idő csökkentése eredményeként szerdán kora hajnalban 6 óra 25 perces adagidőt ért el. /MTI/

Szerdán megérkezett az első ujtermésű fűszerpaprika-szállítmány a Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalathoz

i vid gyr/TI/PE Tom Mi VE +3

Szerdán a nagyfai állami gazdaság ötven mázsa ujtermésű paprikát szállított a Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalathoz.

A Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat felkészült az idei termés tárolására és feldolgozására. Új gépjavító műhelyt állítottak fel. Az új műhelyben közel százezer forint költséggel val-mennyi szárító, kefélo és szelitelő gépen főjavítást végeztek. Az első szállítmány paprika felüzését és szárítását már megkezdték. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

19. B híradás 1952 szeptember 10 18 óra 5 perc

Czirják János ifjúnokás a sztálinvárosi városépítkezés legjobb gépkezelője.

Vid Hné Tom VE

Sztálinvárosban három hónappal ezelőtt indult el a verseny a városépítkezés gépkezelői között az elsőségért. Az elmúlt héten zárult a verseny első szakasza és az elért eredmények alapján megállapították, kik érték el a versenyben a legjobb eredményeket. Az eddigi eredmények alapján a városépítkezés legjobb gépkezelője Czirják János ifjúnokás. Czirják János áprilisban fejezte be a gépkezelői tanfolyamot és utána mint segédgépkezelő dolgozott. Megszerette a condjaira bízott gépeket. Akár betonkeverőgépnél, akár darunál, akár habarcskeverő gépnél dolgozott, gondosan kezelte és ápolta, hogy ezzel is meghosszabbítsa gépeinek élettartamát. Teljesítménye három hónapon keresztül egyszer sem maradt a 260 százalék alatt. Gépkihasználása elérte a versenyben előírt 80 %-ot. Munkáját a gyorsaság jellemezte: az előírt időnél mindig gyorsabban szállította fel darujával a téglát vagy cementet az emeletekre is jóminőségű betont készített a kőművesek számára. Munkája mellett aktívan részt vett a DISz szervezet megszervezésében.

1/1000. /száz l/éket.

A második helyezést Lódi Éva fiatal gépkezelő szerezte meg, aki szállító-felvonó kezelésben végzett példamutató munkát. A gépkezelők között folyó versenyben a harmadik Sebestyén István ifjúnokás, aki jó munkája mellett az esti technikumon tanul, hogy néhány hét múlva mint gépészmérnök vegyen részt a Vasútépítésben. /MTI/

Julius elsője óta 3765.9 tonna szenet termeltek terven felül a dudari bányászok

i SL/tot/Hné VID SL VE

A Középdunántúli Szénbányászati Tröszt Üzemei a Rákosi Mátyásnak tett ígéret teljesítéséért, telteljesítéséért végzett jó munkájukkal törnek előre az elsőségért. A versenyben jelentős eredményeket értek el a dudari bányászok. Szeptember 10-ig 3765.9 tonna szenet termeltek terven felül, de még mindig 2966.1 tonna terven felüli szén választja el őket a harmadik negyedévi terv telteljesítésre tett vállalás valórváltásától.

A vállalás sikeres teljesítése érdekében nemcsak termelési eredményeiket fokozzák a bányá dolgozói, hanem új színteléseket is feltárnak, hogy jóelőre biztosítsák a megfelelő munkahelyeket.

S /Folyt.köv./

MTI BELFELDI HIREK

B 20. kiadás

1952 szeptember 10 18 óra 25 perc

/Julius elseje óta....folyt/ i SL/tot/Hné VID SL VE

Két ereszkével és egy szállítóvágattal már elérték az új ikorakna széntelenét. Két csapat már bakként megkezdte itt a termelést. Rövidesen megkezdik az új frontfejtés előkészítését. Ezen a munkahelyen két F 4-es fejtő-rakodógépet helyeznek üzembe.

Pinter Károly, Fojtyik Vendel és Pongrácz Lajos vágárok brigádjai elhatározták, hogy ebben a hónapban mintegy 700 tonna szenet termelnek az új széntelepről. Ebben az évben közel 120.000 tonna szenet ad az új széntelen. /MTI/

Uj üzmrészek egész sorát adja a terv a pécsi porcelángyárnak

Vid Hné Tom VE

A pécsi porcelángyár dolgozói a legutóbbi tervekölcsönsorsolás alkalmából szót vetettek, hogy a részükre vissza-fizetett forintokon kívül mit adott üzémüknek, ezen keresztül nekik is az öt éves terv. Mi eredményezte, hogy évről-évre többet termeltek s hogy ezt az ütemet továbbra is fokozni tudják.

1950-ben, az öt éves terv első esztendőjében készült el az első nagyteljesítményű alaput-gázkemence, amely majdnem megkiszerezte a gyár termelését. Hárommillió forintos beruházással megkezdtek az új laboratórium építését is, amelynek egy részlege az év végén megkezdte működését. Eddig külföldi minta szerint készítették a szigetelőket. A korszerű vizsgálóállomáson a jövőben hazai típusú szigetelők gyártását kísérelgetik ki.

1951-ben 25 millió forintos beruházással továbbépült és bővült az üzem. Ebből az esztendőből épült az idén a második gázkemence, amivel a gyár kapacitását 1949-hez viszonyítva két és félszeresére tudták növelni. A Beloiannisz-utcában épült alaput az anyagmozgatás útját rövidíti majd meg. Az új raktár építését a közelmúltban kezdték s már az idén elkészül mintegy hatvan százaléka. A raktár többi részét és az új iparvállány építését a jövő év első felében fejezik be.

Ez évben megkezdik egy nagy, eneleles csarnok épület létesítését. A pincékben az új masszamalom. kerül elhelyezésre.

/Folyt.köv./

5

MTI BELFÖLDI HIREK

B-21. kiadás

1952 szeptember 10

18 óra 30 perc

/Uj üzemszerek...folyt/ Vid Hnó Tom VE

Ezzel oly magasra emelkedik a nyerstermelés, hogy a gyár legnagyobb kapacitását is ki tudja elégíteni.

A földszinten az eddiginél is nagyobb méretű alagutkemence lesz, két méter rakási magassággal. Az épület emeleti részében helyezik el a korongosműhelyt, amely a nyersgyártást emeli. Itt korszerű szárítók létesülnek, úgy hogy a nyersárut mindjárt a szárítókon keresztül az alagutkemencébe lehet vinni.

Korszerűsítik a mázhordást is. Az eddigi módszer helyett csővezetéken, szívócsővel továbbítják a mázt a mázólokhoz.

Az üzem korszerűsítésével együtt halad a dolgozók szociális igényeinek kielégítése is. Ez évben elkészítették a több mint félmillió forintos beruházással épített új kulturházat, jövőre a gyár létszámának megfelelő korszerű öltöző és fürdő épül.

A gyárban őjjel-nappal folyik az építkezés, hogy a december 31-ig beütemezett épületrészek határidőre elkészüljenek.

A pécsi porcelángyár termelése a korszerűsítés és bővítés után az 1949-es évinek több mint háromszorosára fog emelkedni./MTI/

Szeptember 20-ig tekinthető meg a "Hároméves az Alkotmány" kiállítás

k Kj/B/Hnó M VE A Sztálin-téri Nemzeti Szalon helyiségeiben szerda estig mintegy 55.000-en tekintették meg a "Hároméves az Alkotmány" című kiállítást. A látogatók nagy elismeréssel nyilatkoztak a kiállítás gazdag anyagáról és kérésrel fordultak a Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottságához, hogy a kiállítás nyitvatartási határidejét hosszabbítsa meg. A végrehajtóbizottság eleget tett a dolgozók kérésének. A kiállítás szeptember 20-ig tekinthető meg./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1952. szeptember 10.

18 óra 35 perc

Több százezer forint értékű vállalásokkal harcolnak vasutas dolgozónk az őszi csucsforgalom sikeréért

ö Vid/VT/SZE/Gy Tom Mi, le +4

A szombathelyi fűtőház

dolgozói augusztusban a 2000 tonnás mozgalom keretében tulsulyos vonatok továbbításával 475 harminc kocsiból álló szerelvény indítását tették feleslegessé. Jó eredményeket értek el a szombathelyi fűtőház dolgozói augusztusban az 500 kilométeres mozgalomban is. A mozdonyvezetők között napi 230 kilométeres teljesítményével Benkó István, sztahanovista mozdonyvezető jár az élen. Benkó István a múlt hónapban nyolc tulsulyos vonatot továbbított; a menetidőt mindenkori pontosan betartotta. A fűtőház mozdonyvezetői és fűtői a gépek jó karbantartásával, a szovjet egy lapátos tüzelési módszer alkalmazásával egy hónap alatt 6.15 százalékos szénmegtakarítást értek el. Ugyanakkor a motorvonatok vezetői 3.5 százalékkal kevesebb olajat használtak fel, mint amennyi az előírászatuk volt.

A szombathelyi járműjavító vállalat

dolgozói legutóbbi termelési értekezletükön újabb értékes felajánlásokat tettek az őszi csucsforgalom sikerének előmozdítására. Az őszi csucsforgalom kezdetétől szeptember 10-ig mintegy 200.000 forint értékű munkát végeztek terven felül. Most a munkaidő jobb kihasználásával, újítások bevezetésével és a hőszovjet vasutasok tapasztalatainak mind szélesebbkörű alkalmazásával harcolnak eredményeik fokozásáért.

A kocsijavító műhely dolgozói elhatározták, hogy az őszi csucsforgalom idején öt vasuti teherkocsit építenek újra, öt kocsi nagy fővizsgáját, 12 kocsi fővizsgáját és öt kocsi futójavítását végzik el terven felül. A mozdonyjavító műhely dolgozói a kocsijavítók teljes vállalását követve megfogadták, hogy az őszi csucsforgalom hátralevő feladatainak sikeres megoldásához két gőzmozdony tervenfelüli futójavításával járulnak hozzá. A vállalatok összértéke meghaladja a 270.000 forintot. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1952 szeptember 10 18 óra 40 perc

Közel tizenegyezren tekintették meg eddig Székesfehérvárott a megyei "ötéves terv"-kiállítást

3 Vid Be/Fd/Hné M VE ↓ 5

Székesfehérvár dolgozói egyre nagyobb érdeklődést tanúsítanak a megyei "ötéves terv"-kiállítás iránt. A kiállításon a megye életét bemutató tablókön kívül gazdasági anyag szemlélteti országunknak a szocializmus építésében eddig elért eredményeit s fejlődésének távlatait.

Keddén 249-en tekintették meg a kiállítást, amelynek a megnyitás óta csaknem 11.000 látogatója volt.

Nyiregyházáán

eddig mintegy hétezer dolgozó kereste fel a szabócsmeryei "ötéves terv"-kiállítást, amelynek anyaga szemlélteti a megye dolgozóinak a felszabadulás előtti szomorú életét s azt, hogyan változott, szépült meg életük 1945 óta. Egy tizesben dolgozó család életén keresztül mutatja be a nagyüzemi gazdálkodás útjára lépett dolgozó parasztek boldog életét. A megye kulturális fejlődését szemlélteti a többi között az, hogy 1942-ben mindössze tíz községben volt mozi, a mostani kilencvenkilencel szemben. A megyében 133 kulturotthon működik s csupán az elmúlt évben csaknem 600.000-en vettek részt az ismeretterjesztő előadásokon./MTI/

Szerdán nyílt meg a negyvenötödik üzemi takarékpénztári fiók

1 Rné/Fd/Hné Tom VE 5

Az Országos Takarékpénztár / szerdán nyitotta meg a negyvenötödik üzemi takarékkfiókját a pénzügyminisztérium épületében. Tarján Endréné, az Országos Takarékpénztár vezérigazgatóhelyettese adta át az új fiókot a minisztérium dolgozóinak,

Az ünnepségen Odr Béláné a pénzügyminisztérium dolgozói nevében takarékosági versenyre hívta a többi minisztérium dolgozóit. Versenyfelhívásukban megfogadták, hogy elérik a "Takarékos munkahely" címet, ami annyit jelent, hogy a pénzügyminisztérium valamennyi dolgozója takarékbetétkönyvet vált./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 24. kiadás 1952. szeptember 10. 19 óra 10 perc

A gépösszekapcsolásokkal meggyorsult az őszi munka

ö Vid Kö/Ma/Gy Ké Mi +5 -1

A legutóbbinapokban hullott kiadás csapadék országszerte megkönnyítette és meggyorsította az őszi munkákat.

Csongrád megyében a járások közül a szentesi járás halad az élen az őszi munkában. A járás termelőcsoportjaiban a vetőszántást 60, a mélyszántást 17 százalékban végezték el. Az egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztok is már 45 százalékánál tartanak a vetőszántásban. Elmaradás mutatkozik azonban a vetésben. A járásban az őszi árpát 300, az őszi takarmánykeveréket 240 holdon vetették el. A megye gépállomásai közül különösen a deszki gépállomás adott nagy segítséget a környező termelőcsoportoknak. Eddig csaknem háromezer holdon végezték el a traktorok a talajmunkát.

Baranya-megye gépállomásai között az őszi munkában a szigetvári gépállomás vezet. A traktorosok jó eredményei elérésében jelentős szerepe van a gépállomás MEDOSZ-szervezetének. A szervezet jó munkájának bizonyossága, hogy lendületes verseny bontakozott ki a traktorosok között. Az őszi idénytervet felbontották minden egyes dolgozóra és minden műszakra. A legutóbbi üzemi értekezleten a gépállomás dolgozói elhatározták: november 20-ra - 10 nappal a határidő előtt - befejezik őszi tervüket. A traktorosok csaknem fele vállalta, hogy határidő előtt 23 nappal teljesítik tervelőirányzatukat. Szerdán a gépállomás már csaknem 20 százalékánál tartott őszi tervének teljesítésében. A körzetébe tartozó termelőszövetkezeti csoportokban befejezéshez közeledik a vetőszántás és több helyen folyik már a vetés is.

Szentábrányon, amely a múlt héten lett termelőszövetkezeti község, a "Szabad Élet" termelőszövetkezeti csoport földjein három kiváló traktorista dolgozik: Gregorics Simon és két fia, Lajos és Nándor. Mind a hárman versenyben végzik a munkát. Az első öt napon Gregorics Nándor vezetett. A múlt hét végén azonban műszaki hiba miatt majdnem fél napig állnia kellett. Ekkor elhatározta, hogy több gép összekapcsolásával behozza a lemaradást. A gépkapcsolással és a munkaidő jó kihasználásával el is érte, hogy a legutóbbi öt nap alatt az előirányzott 27,5 hold helyett 40 hold középmélysántást végzett el. A szigetvári traktoristák elhatározták, hogy ezután valamennyien alkalmazzák a gépösszekapcsolást.

V A gépösszekapcsolásokkal gyorsítják meg az őszi munkát a hortobágyi tröszthez tartozó elopi állami gazdaság traktorosai is.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás 1952. szeptember 10. 19 óra 15 perc

/A gépösszekapcsolásokkal...folyt./ 8 Vid Kö/Ma/Gy Ká Mi

Két Sztalinyec-traktorral éjszaka szántanak, nappal vetnek. A traktor után három 30-soros vetőgépet kapcsolnak. Kettő közvetlenül a traktor után megy, a harmadik a kettő között hátrább. A vetőgépekhez magtakarót kapcsolnak. Ezzel a módszerrel egy traktorral naponta 90 holdon is el tudják végezni a vetést. Jórészt ennek köszönhetik, hogy a lucerna után elvetették már a takarmánykeveréket is, 200 hold felén pedig az árpát. A valamivel több mint ezer hold mélyszántandó területből a mélyszántást már 800 holdon, a vetőszántást pedig 1800 holdból már mintegy ezer holdon elvégezték./MTI/

Gyapotszedési tapasztalatsere a cegléd-cifrakerti állami gazdaságban

t PT/Ma/Gy Ká Mi 3+2 VE

A pestmegyei állami gazdaságokban gyorsan kovárd a gyapot. A dolgozóknak számítaniok kell arra, hogy az esetleges csőzések miatt erősen meg kell gyorsítaniok a betakarítást. Ezért a Pestmegyei Állami Gazdaságok Trösztje szerdán a cegléd-cifrakerti állami gazdaság "Ságvári" üzemegységében a megyei gyapottermelő gazdaságok dolgozói részére tapasztalatszerét, illetve értekezletet szervezett. Az értekezleten a dolgozók a gyapotszedés, az őszi szántás és a jövő évi vetőmag kérdését beszélték meg. Elhatározták, hogy a gyapotszedés maradéktalan és gyors végrehajtása érdekében ők is a szovjet kétkezes módszerrel szüretelik a gyapotot. Minden gazdaság házilag elkészíti az ugynevezett gyapotgubószedő-fésűt, amellyel a gubószedés gyorsabb és könnyebb. Örömmel fogadták a dolgozók, hogy az a gyapotszedő, aki november 1-ig 1000 kg gyapotot szed, a "gyapotszedés mestere" címet és érmet kap. A gyapotszedés kérdései mellett megbeszélték, hogyan kell gondoskodni a jövő évi vetőmagról. Különös gondalkell kezelni azokat a töveket, amelyek a korai tavaszi fagyokat jól elviselték és szépen fejlődtek. Az ezeken a cserjéken termő magvakat külön, fertőtlenített helyen kell tartani. A jövő évi vetés alá előhántós ekével legalább 30 centiméter mélyen kell szántani. A műtrágyát még a szántás előtt ki kell szórni a földre./MTI/

--- S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1952 szeptember 10

19 óra 20 perc

A harmadik negyedévi terv túlteljesítése érdekében 3800 órai munkát 1700 óra alatt végez el a sztálinvárosi Szabó ifi-brigád

Vid Hné Tom VE

A Sztálin Vasmű koksizómű építkezésén Szabó Ferenc ifjúsági betonozó-brigádja versenyre hívta a Tűzállóanyaggyár építkezésén dolgozó Gere János ifjúsági brigádját. A fiatalok megfogadták, hogy a havi verseny keretében szeptemberi munkájukat határidő előtt elvégzik. Szeptemberre 3800 munkaórás feladatot utalványoztak a Szabó-brigád számára. A fiatalok megbeszélésükön vállalták, hogy ezt 1700 óra alatt végzik el. A betonozáson kívül a fiatalok az ehhez szükséges építőanyagok szállítását is elvégzik.

A sztálinvárosi Szabó-brigád versenyre hívta a komlói építkezésén dolgozó "Beloianisz" ifjúsági brigádot is.

A hármaverseny első szakaszát a szeptemberben elvégzett munka alapján értékelik./MTI/

Megkezdtek a Sztálin Vasmű Martin-mű I-es számú kemence alapjának zsaluzását

Vid Hné Tom VE

A Sztálin Vasmű egyik hatalmas alkotásánál, a Martin-mű építkezésén, megkezdtek az építők a Martin-mű üzemi épületének, az acélsarnoknak, valamint az ezt kiszolgáló kisebb üzemegeknek alapbetonozási munkáit.

Az épülő Martin-kemencék körül hatalmas földhalmok jelzik, hogy nagymennyiségű földet mozgattak már meg az építők. Összesen csaknem 19.000 köbméter földet emeltek ki a kemencék alapjaiból. Ennek nagyrészt gépi erővel, a Szovjetuniótól kapott nagyteljesítményű * exkavátorok segítségével végezték.

Szerdán megkezdtek az I-es számú Martin-kemence alapjainak zsaluzását. A többi kemencealapoknál a földmunka folyik. A nagyméretű kemencék alapozási munkáival ez év december végéig kell elkészülniük az építőknek.

Kedden délután készítettek el az acélsarnok mellett épülő szolgáltató üzemek pilléralapozásához szükséges szerelőbetont a IX-es számú pillérről. Szerdán már a vasbetonszerelők helyezték el benne a pillér vasszereléseit. Szerdái 5t pilléralap készült el. Az acélsarnok vasszerkezetét a diósgyőri vasgyár készíti, amely a szerkezet leszállítását még ebben az évben megkezdi./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1952. szeptember 10. 19 óra 30 perc

Győr-Sopron megyében is megindult a sertéshizlalási szerződéskötés
i vid Ká/PE VE

Szeptember 8.-án Győr-Sopron megyében is megindult a sertéshizlalási szerződéskötés. A járási állatforgalmi kirendeltségek agitációval készítették elő a szerződéskötéseket. A tanácsok és földművesszövetkezetek ismertették a dolgozó paraszttal a hizlalási szerződés előnyeit.

A kapuvári járásban eddig husz sertésre kötöttek szerződést, és 63 dolgozó paraszt jelentkezett eddig, hogy szerződést kössön az állammal.

Osli községben eddig tizenöt dolgozó paraszt írta alá a szerződéskötési ívet.

Egyházasköze községben is nagy érdeklődés előzte meg a szerződéskötés beindulását. A dolgozó parasztok gyakran érdeklődtek a tanácsnál és a földművesszövetkezetnél. A tanács az érdeklődésnek megfelelően gazdaggyűlésen, tanácsülésen és kisgyűléseken ismertette a hizlalási szerződéskötésekkel kapcsolatos rendeletet. Az eredmény máris jelentkezett. Tizenöt sertést kötöttek le eddig a község dolgozó parasztjai. Az érdeklődés azt mutatja, hogy a hét végére Egyházasköze község teljesíti sertéshizlalási szerződéskötésre megállapított tervét. /MTI/

beköltözést

Szerdán kezdtek meg a 64 új lakásba a lábatalani cement- és mészművek dolgozói

vid PE Mi Ie

Tatabánya, szeptember 10.

Az elmúlt napokban készült el a lábatalani cement és mészművek dolgozói részére épített hat nyolclakásos és egy tizenhatlakásos ház. Az egy-két szobás, összkomfortos, fürdőszobás lakásokat a termelésben élenjáró, vagy messzebből bejáró dolgozók kapták meg. Szerdán már megkezdtek a költözést az új, korszerű lakásokba. /MTI/ be

----- 5

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1952 szeptember 10 19 óra 50 perc

Szerdán újabb előadásokat rendeztek az Ünnepi Könyvhét alkalmából

t IM/B/Hné VE 4 + 8

Szerdán az Ünnepi Könyvhét alkalmából több fővárosi üzemben és a vidéken az írók előadást tartottak a dolgozóknak. Ezek az ünnepi találkozások közvetlenebbé, melegebbé teszik az írók és az olvasók kapcsolatát. Céljuk, hogy ne csak az olvasó tanuljon az íróktól, hanem az író is a dolgozó olvasóktól.

A Beloiannisz-gyárban

Kuczka Péter költő előadásában a könyvmáglyákról beszélt, amelyeket a múltban először a pápa, a szent-színédus, majd később Hitlerék gyújtottak meg. Ma, Amerikában a Ku-Klux-Klan legényei dobják a lángok martalékául azokat a könyveket, amelyek világosságot hivatottak vinni a kizsákmányolók világának sötétjébe. Két példával világította meg, milyen a kizsákmányolók és a dolgozó nép viszonya az olvasáshoz. Rockefeller, egy amerikai újságíró kérdésére, aki azt kérdezte tőle, mit olvasson az ifju ember, azt felelte, hogy pénzt. Egy öreg parasztasszony Kuczka Péternek arra a kérdésre, hogy szokott-e olvasni, azt felelte, hogy nagyon szereti Petőfit és kívülről tudja a János vitét.

Kuczka Péter előadásában rámutatott, mennyire szükséges az, hogy a dolgozók kritikájukkal támogassák az írókat. Az igazi író együtt akar élni a néppel. Hűséges tükörkép csak úgy nyújthat életünkről, ha a legszélesebb tömegek sietnek segítségére. A Szovjetunióban Fagyev "Ifju gárda" című nagyszerű regényének megjelenése után levelek tizezereit kapta, amelyekben a dolgozók bírálták művét. Fagyev a kapott kritikák után kijavította, átírt a regényt. Ugyanez történt Nyikolajeva nagyszerű "Az aratás" című regényével.

- Kérjük és várjuk: az olvasó mondja el véleményét. Az Ünnepi Könyvhét egyik központi kérdése az, hogy kialakítsuk az irodalmi közvéleményt, - fejezte be beszédét Kuczka Péter.

Balogh István, a Beloiannisz-gyár dolgozóinak nevében kérte, hogy jöjjenek el az írók az üzembe és segítsék a termelést az üzemek problémáinak megírásával.

S

Az ünnepséget kulturális program fejezte be./Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás

1952. szeptember 10.

20 óra 15 perc

26 órai hősi munka után eltávolították a vizet és szerdán délután ismét megkezdték a termelést a tatabányai külfejtéses bányában

i Vid SB/ho/Gy BS VE +4

A keddi hatalmas esőzéstől annyira megduzzadt a Vértes-hegységben eredő Galla-patak, hogy a tatabányai külfejtéses bánya közlelésben kilépett medréből. A megáradt patak vize olyan hirtelen öntötte el a telepet, hogy nem jutott idő a berendezések megmentésére. Víz alá került a bánya szivattyutelepe, az áramelosztó és a villamosenergiát vezető kábel jelentős része is. Ezért a bányát kikapcsolták az áramellátási hálózatról, ami viszont azt jelentette, hogy a szenelő munkahelyen megállt a szivattyú, s pár percen belül ezt a részt is elöntötte az ár.

A bányászok a segítségükre szülő tatabányai tűzoltókkal azonnal hozzáfogtak a víz eltávolításához. Nagy küzdelembe került a víz alatt lévő szivattyutelep megközelítése is. A tűzoltók kocsija többször elsüllyedt az esőtől megázult puha talajon. Hősi erőfeszítés árán szerda reggelre már sikerült a vizet eltávolítani a szivattyutelepről. Hamarosan rendbehozták a víztől megrongált áramelosztót és a kábelokat, s ismét behajósították az áramot. Nagy segítséget jelentett ez. Két nagyteljesítményű szivattyúval megkezdhatták a szenelő munkahely víztelenítését és közben a bányászok megtisztították az iszaptól vastagon telepett kaper^oszalagokat. 26 órai hősi munka után kiszivattyúzták a vizet, helyrehozták a gépeket, a berendezést, és szerdán délután 5 órakor ismét megkezdték a szén termelését./MTI/

A Szénbányászati Tudományos Kongresszus...3.folyt./ Hbj/Ma/Gy Mi VE

A Szénbányászati Tudományos Kongresszus utolsó napjának délutánján Anton Salutowicz, a lengyel bányászati Akadémia professzora azokról az eredményekről számolt be, amelyeket a lengyel tudomány a szénbányászattal kapcsolatos közetnyomások és a közetmozgások vizsgálata terén elért. Első sorban azoknak a telepeknek művelési problémáival foglalkozott, amelyek épületek, lakott területek és egyéb építmények alatt vannak, és amelyeket eddig lefejthetetlennek tartottak. Ismertette az építmények megvédésére hozott előírásokat. Megjegyezte, hogy az elméleti kutatások eredményeképpen Lengyelországban az eddig lefejthetetlennek tartott széntelepek közül többet már lefejthettek és ezzel jelentősen növelték a lengyel népgazdaság szénvagyonát.

/Folyt.köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1952. szeptember 10.

2 óra/5 perc

/A Szénbányászati Tudományos Kongresszus...4.folyt./ Hbj/Mc/Gy Mi VE

Pál István a "Sujtlégbiztos villamos berendezések alkalmazása és üzemé" és Korády Győző a "Sujtlégbiztos villamos berendezések szerkesztése, gyártása és sujtlégbiztosági vizsgálata" címmel tartott előadást. Ez a témakör különösen nagy érdeklődést keltett. Szénbányászatainknak ugyanis az a törekvése, hogy sujtléges szénbányákban fokozott mértékben alkalmazza a drágázott sűrített levegős gépek helyett a sujtlégbiztos kivitelben készült villamosgépeket.

Pongrácz Róbert felhívta a figyelmet arra, hogy a robbantási munka korszerűsítésével párhuzamosan szükség van a gépészeti fejlődésre. Bejelentette, hogy a bányászatot hamarosan ellátják villamos lövőkészülékekkel. Ismertette a szerkesztés alatt álló, új típusú, kondenzátoros lövőgépeket, amelyek sujtlégbiztosok.

Stróbl György a kőboráramok elleni védekezés módját ismertette. A délutáni vitát Esztö Péter, a műszaki tudományok doktora foglalta össze, majd a kongresszus a résztvevők egyhangú lelkesedése mellett a következő táviratot küldte népünk nagy tanítómesterének, Rákosi Mátyásnak:

"A Magyar Tudományos Akadémia műszaki tudományok osztálya és az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület által rendezett szénbányászati kongresszus megtárgyalta a magyar szénbányászat legfontosabb gyakorlati kérdéseivel kapcsolatos tudományos feladatokat, az e téren elért eredményeket és további tennivalókat. A kongresszuson résztvevő tudósok, műszaki dolgozók és sztahanovista bányászok együttműködése eredményeként kijelöltük azt az utat, amelyen a szénbányászat előtt álló óriási feladatok megoldása felé haladnunk kell. Ma világosabban látjuk tervünk teljesítésének eszközeit és módszereit, és ennek alapján biztosítjuk Rákosi elvtársat, hogy szocialista építésünk fő energiaforrásának és vegyi alapanyagának biztosításával maradéktalanul elégítjük hazánk iránti kötelességünknek, szocialista jövőnk, békénk és szabadságunk megvédése érdekében."

A kongresszus után határozati javaslatot fogadott el, amely lerögzíti a szénbányászat fejlesztésével kapcsolatos teendőket.

A háromnapos kongresszus Tarján Gusztáv elnöki zárószavával ért véget. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1952. szeptember 10.

20 óra 35 perc

Újabb 18 termelőszövetkezeti község Somogy megyében

i Vid Gy Ká Mi Ic

Somogy megyében július 25-től szeptember 8-ig 2718 családdal, 3887 taggal, 23.488 hold földdel erősödtek a megye termelőszövetkezetei. Az újonnan alakult 30 csoport közül csupán csak egy lett I. típusú. A többi a fejlettebb formát, a III. típust választotta.

Ez alatt a hat hét alatt 27-ről 45-re emelkedett a termelőszövetkezeti községek száma. /MTI/

/Szerdán újabb előadásokat...1.folyt./ T Sr/Ma/Gy VE 3+8

Örkény István előadása a Vörös Csillag traktorgyárban

A Vörös Csillag-gyár dolgozói szerdán este, a könyv ünnepén napi munkájuk után örömmel, boldogan hallgatták Örkény István író-t, aki arról beszélt, hogy művét, amin most dolgozik, csak akkor tudja jól elkészíteni, ha az olvasók - regényének hősei - követik és menetközben segítik. Arra kérte a megjelent dolgozókat, hogy írjanak neki, írják meg problémájukat, írják meg, hogy mit kifogásolnak az eddig olvasott könyvekben. Elmondotta, hogy a múltban elképzelhetetlen volt az író és az olvasó kapcsolata. Ez érthető is, mert a könyvek nem róluk szóltak, nem a munkásosztály kérdéseivel foglalkoztak. Ma minden magyar írónak az a vágya, fő feladata, hogy azt vessen papírra, ami a dolgozókat érdekli, és boldog jövőt építő hőstetteiket megörökíti a jövő számára.

1960

Az előadást követő kultúrnap után a gyár olvasótermében könyvvásár volt. Ennek során 20 forint áru könyv fogyott el. Kiss Sándor sztahanovista az edzőmühelyből állandó vevő. Most Spanov: Gyujtogatók című könyvét elsőnek ő vásárolta meg. Sötér Márton segédhivatalnok könyvjutalmat kapott, mert a gyár alapszervi könyvtárai közül ezideig 4 kiskönyvtár készletét "elfogasztotta". Most az ünnepség után Kazinczy Ferenc: "Fogságon naplója" című most megjelent művét vásárolta meg és elmondotta, hogy 50 éve dolgozik, de a fel szabadulás hozta meg számára azt a lehetőséget, hogy könyvet olvashat és vásárolhat.

új kiadásban

Nagy forgalmat bonyolított le az ünnepség után a könyvtár. Muck György, Szabó Sándor - mindketten a pótalkatrészüzemből - már az Ünnepi Könyvhétén megjelent könyveket kölcsönözték ki, és utánuk a dolgozók egymásnak adták át a helyet és iratták be könyvtárjegyzékükbe a kölcsönzött könyveket. Hónuk alatt a szép, új könyvekkel és egy kellemesen eltöltött este hangulatával hagyták el a Vörös Csillag Traktorgyár kulturtermet. /Folyt. köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 32. kiadás

1952. szeptember 10.

20 óra 55 perc

Megkezdtek a torokzáró kup és gerenda kicserélését a Diósgyőri Kohászati Üzemek II, kohójánál

vid SL/EE VE

Miskolc, szeptember 10.

A Diósgyőri Kohászati Üzemek II, -es számú kohójánál a többévtizedes üzemeltetés következtében a torokban fellépő magasabb hőfok, valamint a megkopás következtében elgörbült a torokzáró kupot tartó és mozgató gerenda, a himbakar. Emiatt a kohó tetején lévő adagoló-szinten a kup rosszul zárt, nagymennyiségű meleg és gáz távozott a kohóból. A műszaki vezetés a kohó egyenletes járásának biztosítására elhatározta, hogy a kupot tartó gerendát s ezzel együtt a szórótölcsért, valamint a zárókupot a kohó fűtésének leállítása nélkül cserélik ki.

Ilyen munkát Magyarországon még nem végeztek. A hatalmas feladat elvégzésére mozgósították a kohászati üzem mechanikai javítóműhelyének, vasszerkezeti üzemének s a kohó karbantartó részlegének dolgozóit. A szerelési feladatok elvégzésére külön brigádokat szerveztek. A gerenda kicserélésénél részt vesznek a kohónál dolgozó olvasztárbrigádok is.

A Mislóczki- és a Fehér-olvasztárbrigádok tagjai megkezdtek a fuvókák kicserélését, amit az előirt öt óra helyett két óra alatt végeztek el. Ezután a torokzárókup fellazításához és leszereléséhez fogtak hozzá.

A munkálatok meggyorsítására az új tölcsér- és torokzáró-kupot, valamint a kupot tartó gerendát a kohónál előkészítették, hogy azokat idővesztés nélkül beszerelhesék. /MTI/

- - - -

Több mint kétszáz tonna szenet termelt egy műszak alatt a herbolyai Terv-táróban a Donbassz kombájn

i 3L/tot/PE vid 3L Mi VE 3 -2

A herbolyai Terv-táróban a II. bányásznap tiszteletére kezdte meg munkáját az üzem második Donbassz-kombájnja. A bánya műszaki vezetői ciklus-grafikont dolgoztak ki a kombájn jó kihasználására, de ciklust dolgoztak ki a két kombájn munkájának összeegyeztetésére is. A régebbi - I.-es számú kombájn két harmadban résel, a harmadik harmadban pedig átszerel.

S

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 32. kiadás 1952. szeptember 10. 20 óra 55 perc

Megkezdtek a torokzáró kup és gerenda kicserélését a Diósgyőri Kohászati Üzemek II, kohójánál

vid SL/PE VE

Miskolc, szeptember 10.

A Diósgyőri Kohászati Üzemek II, -es számú kohójánál a többévtizedes üzemeltetés következtében a torokban fellépő magasabb hőfok, valamint a megkopás következtében elgörbült a torokzáró kupot tartó és mozgó gerenda, a himbakar. Emiatt a kohó tetején lévő adagoló-szinten a kup rosszul zárt, nagymennyiségű meleg és gáz távozott a kohóból. A műszaki vezetés a kohó egyenletes járásának biztosítására elhatározta, hogy a kupot tartó gerendát s ezzel együtt a szórótölcsért, valamint a zárókupot a kohó fűtésének leállításával cserélik ki.

Ilyen munkát Magyarországon még nem végeztek. A hatalmas feladat elvégzésére mozgósították a kohászati üzem mechanikai javítóműhelyének, vasszerkezeti üzemének s a kohó karbantartó részlegének dolgozóit. A szerelési feladatok elvégzésére külön brigádokat szerveztek. A gerenda kicserélésénél részt vesznek a kohónál dolgozó olvasztárbrigádok is.

A Mislóczi- és a Fehér-olvasztárbrigádok tagjai megkezdtek a fuvókák kicserélését, amit az előírt öt óra helyett két óra alatt végeztek el. Ezután a torokzárókup fellazításához és leszereléséhez fogtak hozzá.

A munkálatok meggyorsítására az új tölcser- és torokzáró-kupot, valamint a kupot tartó gerendát a kohónál előkészítették, hogy azokat idővesztés nélkül beszerelhesék. /MTI/

Több mint kétszáz tonna szenet termelt egy műszak alatt a herbolyai Terv-táróban a Donbassz kombájn

i 3L/tot/PE vid 3L Mi VE 3 -2

A herbolyai Terv-táróban a II. bányásznap tiszteletére kezdte meg munkáját az üzem második Donbassz-kombájnja. A bánya műszaki vezetői ciklus-grafikont dolgoztak ki a kombájn jó kihasználására, de ciklust dolgoztak ki a két kombájn munkájának összeegyeztetésére is. A régebbi - I.-es számú kombájn két harmadban résel, a harmadik harmadban pedig átszerel.

S

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás . 1952. szeptember 10. 21 óra 50 perc

/Több mint kétszáz tonna szenet. . . folyt./ i SL/tot/PE vid li VE

Az I.-es kombájn átszerelése közben a II. számú kombájn végzi a szerelést az új szénmezőben. Így biztosított mindkét gép egyenletes üree-csille-ellátását. A gépek kezelői szakszerűen dolgoznak. Külön brigád kezeli a kombájnt, más brigádok pedig az ácsolást és az omlasztást végzik.

A jó műszaki szervezés eredményeként üzembeállítása óta 64 métert haladt előre a II.-es kombájn. A legjobb eredményt a szerda reggelig tartó műszakban érte el, amikor 208.4 tonna szenet termelt népgazdaságunknak. /MTI/

Időjárásjelentés

& PE VE

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 10.-én szerdán este 21 órakor:

A hőmérséklet kissé emelkedik

Franciaország, Németország, valamint Lengyelország területén a tengeri eredetű léghullámok hatására továbbra is esőzések vannak. Anglia felett ezzel szemben száraz és aránylag enyhe az időjárás.

Hazánkban szerdán felhőátvonulások voltak, csapadékot eddig még sehonnán sem jelentettek. Nap közben a hőmérséklet Nyíregyházán 18, másutt általában 19-20, Pécsen és Kalocon 21 fokra emelkedett. Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

Várható időjárás esütőtől estig: Felhőátvonulások, néhány helyen eső, zivatar. Mérsékelt délnyugati-nyugati szél. A hőmérséklet kissé emelkedik. Várható hőmérsékleti értékek Budapesten: esütőtől reggel 10-12, délután 21-23 fok között.
/MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1952. szeptember 10. 22 óra 15 perc
/Szerdán újabb előadásokat. . . 2.folyt./ vid PE VE

Könyvankétót tartottak Turkevén
szerdán

Turkeve termelőszövetkezeti városban . . . a este a városi kulturotthonban mintegy ötszáz dolgozó paraszt könyvankétóra gyűlt egybe. Az ankétón megjelent Szabó Pál Kossuth-díjas író. Beszédében méltatta Móricz Zsigmond munkásságát.

- Bármerre megyek az országban, mindenütt megtalálom azt a népet, azt a tájat, amelyről Móricz Zsigmond írt - mondotta a többi között. - Móricz Zsigmond a lunságban is igen sokszor járt, nem egy regényében, riportjában mutatta meg a dolgozó nép szenvedéseit, harcolt a szegényparasztság jobb életéért. Ezért ünnepeink most a könyvankétó hétén Móricz Zsigmond szellemében.

A továbbiakban Szabó Pál ismertette Móricz Zsigmond műveinek sajátosságait. Elmondotta, hogy a múltban a könyv falura nem igen jutott el. Móricz Zsigmond a "Gyalogolni jó" című regényében megírta, hogy Hódmezővásárhelyen annakidején, amikor ő ott járt, egy egész hónap alatt egy könyvet sem vettek meg. Az akkori rendszer urai gondosan ügyeltek arra, hogy Móricz könyvei ne kerüljenek le a vidékre.

Szabó Pál saját élményein keresztül, Móricz Zsigmonddal fenntartott kapcsolatain keresztül hangsúlyozta, hogy az irodalom művelői az ország építésének élenjáró harcosai. Eppen ezért a dolgozó nép széles tömegei egyre nagyobb érdeklődéssel fordulnak a kultúra egyik forrása, a könyv felé. Az ankét megkezdése előtt a kulturotthon előcsarnokában felállított könyvsátorban is több könyvet megvettek. Azért is harcolt Móricz Zsigmond, hogy a könyvek lekerüljenek a dolgozó parasztokhoz. Móricz Zsigmond küzdelmeinek, harcainak célja ma már valórávált.

A továbbiakban Szabó Pál figyelmeztette az ankét résztvevőit: Móricz Zsigmond arra is tanít, hogy azok a dolgozók, akik iráskészséggel rendelkeznek, fejlesszék tovább magukat, alkossanak minél több újat. Erre is tanított valamennyiünket Móricz Zsigmond életműve.

Szabó Pál beszámolója után budapesti művészek színes kulturműsort adtak Turkeve dolgozó parasztságának.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIRLÉK

B 35. kiadás . . . 1952. szeptember 10. . . . 22 óra 10 perc

/Szerdán újabb előadásokat. . . 3.folyt./ vid. VE

Tatabányán az Ünnepi Könyvhét
alkalmával műsoros irodalmi estet
tartottak

Tatabányán a műsoros est színhelyén gyönyörűen fel-
diszített könyvkiállítás keltette fel az érdeklődést, a jó és
hasznos könyvek vásárlására, olvasására.

Az ünnepi irodalmi estet Kónya Lajos Kossuth-díjas köl-
tő nyitotta meg. Beszédében összehasonlítást tett a felszabadulás
előtt megrendezett könyvnapokkal. Akkor sátorban kínálgatták a
pénzes embereknek a könyveket. Akkor ponyvaregenyekkel vonták el
a dolgozók figyelmét az osztályharcról. Ugyanígy összehasonlítást
tett a felszabadulás előtti és a mai magyar irodalommal. A felsza-
badulás óta gyökeres változás állt be. A mostani könyvnapok győ-
zelmi állomásai kulturális fejlődésünknek. Ezt bizonyítja a vá-
sárolt könyvek állandóan növekvő mennyisége.

A továbbiakban beszélt arról, hogy a felszabadulás óta
országunkban hogyan emelkedett a könyvtárak száma. Végül ismét a
magyar irodalom fejlődéséről beszélt. A magyar irodalom ma már
mindenkinek szívügye és ma már büszkék lehetünk az új szocialis-
ta irodalomra. Legyen a magyar Ünnepi Könyvhét - mondotta - az új
könyv és benne az új magyar irodalom ünnepe.

Ezután Kónya Lajos a hét legjobb üzemi könyvolvasót
könyvjutalomban részesítette.

Az ünnepi beszéd után színes műsor következett, amely-
ben a többi között Kónya Lajos verseit ismertették és Gorbátov:
Donyeci bányászok című könyvéből tartottak felolvasást. /MTI/

MTI · BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1952. szeptember 10.

29 óra 10 perc

Kiosztották a tudományok doktora és kandidátusa okleveleket a debreceni egyetemen

i vid PE VE

Debrecen, szeptember 10.

A Debreceni Tudományegyetem és a Debreceni Orvostudományi Egyetemen tanácsa szerdán együttes ünnepélyes tanácsulást tartott a központi egyetem aulájában. Ennek keretében kiosztották ki a tudományok doktora és kandidátusa okleveleket. Megjelent az ünnepi tanácsuláson Simon Lajos egészségügyi miniszterhelyettese is.

Bognár Rezső Kossuth-díjas, a Debreceni Tudományegyetem rektora üdvözölte a megjelenteket, majd megnyitóbeszédében hangsúlyozta:

- A Szovjetunióban már régen megvalósított példát követjük a tudományok doktora és kandidátusa fokozat bevezetésével is.

A debreceni egyetem professzorai megértették, milyen nagyrontosságú lépés ez tudományos életünkben. Ezt bizonyítja az is, hogy majdnem kivétel nélkül beadták pályázatukat.

K. Iner Béla akadémikus, a Tudományos Minősítő Bizottság tagja mondott beszédet az oklevelek átadása előtt.

- Pártunk és kormányunk újabb elismerése a tudományok doktora és kandidátusa oklevelek kiosztása, a megbecsülés és elismerés fokozott munkát a hívja fel a kutatókat.

- Igen nagyjelentőségű - mondotta - hogy a Debreceni Tudományegyetemen hárman doktori, nyolcan kandidátusi, az Orvostudományi Egyetemen pedig négyen doktori, kilencen pedig kandidátusi oklevelet kaptak.

Ezután a Tudományegyetem rektora, illetve az Orvostudományi Egyetem dékánja kiosztotta a okleveleket. A Tudományegyetemen Szalay Sándor Kossuth-díjas, Földvári Ferenc Aladár Kossuth-díjas, és Tankó Béla, az Orvostudományi Egyetemen: Jenei Endre, Went István, Krompecher István és Kettessy Aladár a tudományok doktora, a Tudományegyetemről nyolcan, az Orvostudományi Egyetemről pedig kilencen kandidátusok.

Az oklevelek kiosztása után a minősítettek felszólalásaikban ígéretet tettek a pártnak, a kormánynak: még lelkesebb kutató és nevelő-munkával bizonyítják be, hogy méltók voltak a bizalomra, a kitüntetésre. /MTI/

MTI · BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1952. szeptember 10.

29 óra 10 perc

Kiosztották a tudományok doktora és kandidátusa okleveleket a debreceni egyetemen

i vid PE VE

Debrecen, szeptember 10.

A Debreceni Tudományegyetem és a Debreceni Orvostudományi Egyetemtanácsa szerdán együttes Ünnepélyes tanácsülést tartott a központi egyetem aulájában. Ennek keretében osztották ki a tudományok doktora és kandidátusa okleveleket. Megjelent az ünnepi tanácsülésen Simon Lajos egészségügyi miniszterhelyettese is.

Bognár Rezső Kossuth-díjas, a Debreceni Tudományegyetem rektora üdvözölte a megjelenteket, majd megnyitóbeszédében hangsúlyozta:

- A Szovjetunióban már régen megvalósított példát követjük a tudományok doktora és kandidátusa fokozat bevezetésével is.

A debreceni egyetem professzorai megértették, milyen nagyrontosságú lépés ez tudományos életünkben. Ezt bizonyítja az is, hogy majdnem kivétel nélkül beadták pályázatukat.

K. Iner Béla akadémikus, a Tudományos Minősítő Bizottság tagja mondott beszédet az oklevelek átadása előtt.

- Pártunk és kormányunk újabb elismerése a tudományok doktora és kandidátusa oklevelek kiosztása, a megbecsülés és elismerés fokozott munkáért a hívja fel a kutatókat.

- Igen nagyjelentőségű - mondotta - hogy a Debreceni Tudományegyetemen hárman doktori, nyolcan kandidátusi, az Orvostudományi Egyetemen pedig négyen doktori, kilencen pedig kandidátusi oklevelet kaptak.

Ezután a Tudományegyetem rektora, illetve az Orvostudományi Egyetem dékánja kiosztotta a okleveleket. A Tudományegyetemen Szalay Sándor Kossuth-díjas, Földvári Ferenc Aladár Kossuth-díjas, és Tankó Béla, az Orvostudományi Egyetemen: Jenei Endre, Went István, Krompecher István és Kertessy Aladár a tudományok doktora, a Tudományegyetemről nyolcan, az Orvostudományi Egyetemről pedig kilencen kandidátusok.

Az oklevelek kiosztása után a minősítettek felszólalásaikban ígéretet tettek a pártnak, a kormánynak: még lelkesebb kutató és nevelő-munkával bizonyítják be, hogy méltók voltak a bizalomra, a kitüntetésre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIRLÉK

B 37. kiadás 1952. szeptember 10. 22 óra 15 perc

A magyar szövetkezetek tagjai készülnek a Nemzetközi Szövetkezeti Napra

RE VE

A Nemzetközi Szövetkezeti Nap méltó megünneplésre készülnek a magyar szövetkezetek. A Szovjetunió szövetkezeteinek kezdeményezésére a haladó szövetkezetek tagjainak milliói szerte a világon a nemzetközi szolidaritás, a béke harcok megvédése jeleiben ünneplik meg minden év szeptemberében a Nemzetközi Szövetkezeti Napot.

Az idén is szeptember 14.-én a világ haladó szövetkezeteibe tömörült dolgozók, élükön a nagy Szovjetunió szövetkezeteivel, gyűlölettel bélyegzik meg az amerikai imperialisták eszeveszett háborus készülődését, a Korea elleni baktériumháborút, a történelen legszörnyűbb gaztettét. Mlesen elítélik a Szövetkezetek Nemzetközi Szövetsége vezetősége többségének a háborus gyújtogatókat támogató, a szövetkezeti mozgalom egységét veszélyeztető, a békeszerető szövetkezeti tagság érdekeivel ellentétben álló magatartását. A magyar földműves-szövetkezetek és kisipari termelőszövetkezetek több mint másfélmillió tagja jó munkával készül a Nemzetközi Szövetkezeti Napra.

A Nemzetközi Szövetkezeti Nap méltó megünneplése érdekében, a SZÖVETSÉG és az OKISZ vezetősége felhívást bocsátott ki, amelyben felhívja a földművesszövetkezetek minden tagját, vezetőjét és dolgozóját, hogy a termelés fokozásával, munkájuk megjavításával, a verseny kiszélesítésével, munkafelajánlásokkal, a járási ünnepeken való tömeges részvételükkel is juttassák kifejezésre a béke ügye mellett helytállásukat. A felhívás a földművesszövetkezeti tagokhoz, vezetőkhez és dolgozókhoz szólva hangsúlyozza, hogy a szövetkezetek gazdasági és szervezeti megerősítésével, a szövetkezeti vagyion fokozott védelmével, a termelőszövetkezeti mozgalom fejlődésével, az állam iránti kötelezettségek maradéktalan teljesítésével készüljenek a Nemzetközi Szövetkezeti Napra. A felhívás külön szól a szövetkezeti kereskedelem dolgozóihoz, a kisipari termelőszövetkezeti tagokhoz és vezetőkhez, köteletségüké teszi, hogy munkájuk további javításával, a tervek teljesítésével és telteljesítésével szövetkezeti mozgalomuk továbbfejlesztésével készüljenek a világ haladó szövetkezeteibe tömörült dolgozók nagy seregszemléjére, a Nemzetközi Szövetkezeti Napra. /MTI/

V é g e